

全流程、全链条、全方位

# 聊城市为企业健康发展提供法治保障

记者 陶春燕 实习生 田琪

9月15日,聊城市人民政府召开“走在前 开新局”(优化营商环境)专题第六场,聊城市委依法治市办副主任,市司法局党组书记、局长商光胜对《关于进一步优化法治化营商环境的若干措施》进行解读。

《若干措施》共18条36项具体举措,着力从立法、执法、司法、守法、普法各方面发力,聚焦突出问题,重点围绕企政策出台、优化政务服务、规范监管执法、净化市场环境、加强法治保障等方面,明确了“一揽子制度和措施”,推动各部门深化改革、转变职能、强化服务,为企业健康发展提供全流程、全链条、全方位的法治保障。

聚焦涉企政策出台,加大合法性审查力度。积极回应发展需要、企业需求,围绕优化法治化营商环境及时出台“小快灵”法规规章;严格执行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等重大行政决策程序,充分发挥法律顾问和公职律师作用,依法对重大行政决策进行合法性审查;在法规政策出台前,认真听取企业、商会或者协会意见建议。上位法没有规定的,不得随意增加企业的义务,随意削减企业的权益;持续开展违背市场准入清单问题自查自纠,推动“非禁即入”普遍落实,确保“一单尽列、单外无单”。

聚焦减证惠企利民,提高政务服务质效。组织开展“目录之

外无证明”专项监督检查工作,持续开展证明事项清理;全面推行证明事项告知承诺制,打造无证明城市,努力让企业在每一个事项中都能感受到便捷高效的服务;持续推进政务服务标准化、规范化、便利化建设,推进减材料、减环节、减时限,实现“一件事·一次办”;深化数据赋能,持续推进更多事项“网上办、掌上办、免证办”;推动群众经常办理且基层能有效承接的政务服务事项下沉基层,实现政务服务“就近办、门口办”。

聚焦规范执法行为,推进包容审慎监管。推进行政执法“三项制度”全面落实,常态开展市场监管、生态保护、交通管理、行政审批等重点领域行政执法专项监督;

严格落实“双随机、一公开”,开展涉企“任性执法、选择性执法、一刀切执法、运动式执法”专项整治活动;动态调整“免罚轻罚”事项清单,进一步拓宽“首违不罚”“首违轻罚”适用领域,推动行政执法部门实行柔性监管,让法治既有力度又有温度。

聚焦净化发展环境,提升企业法治获得感。持续开展知识产权执法保护专项行动,加大对知识产权侵权假冒行为的打击力度;依法从严从重打击扰乱企业生产秩序的犯罪行为;以全市“零点行动”为依托,规范有序护航“夜间经济”发展;落实少捕慎押慎诉刑事司法政策,努力实现“办理一起案件、扶助一批企业、规范一个行业”的效果;建立司法涉税案件

容错联合审查机制,给企业留足发展空间。

聚焦实施“法治+”工程,提供便捷高效的法律服务。充分发挥法治环境保障组在链长制中的作用,按照“一条产业链、一个团队”模式,整合律师、公证、基层法律服务工作者等资源和力量,建立企业法律服务专员;开展“法企同行·护航民营企业发展”公益法律服务活动和“百企法治体检”工程,为中小微企业提供法务帮扶;鼓励引导企业优先选择调解、仲裁、公证、行政复议、行政裁决等非诉讼方式解决纠纷;依靠12345市民热线、12348法律服务热线、产业链法治环境保障组等平台和途径,畅通法治化营商环境问题反馈渠道等。

## 聊城市动态调整“不罚轻罚清单”

涉及29个领域439项事项

记者 陶春燕

加强行政执法监督,提升行政执法能力,是优化法治化营商环境的重要举措之一。9月15日召开的新闻发布会上,市司法局四级调研员杨延忠介绍,聊城市司法局以提升行政执法效能为着力点,大力实施行政执法监督“三大工程”,全力推进规范公正文明执法。

实施政治铸魂工程,夯实忠诚根基。加强对执法人员的政治理论教育和党性教育,开展法治思想专题讲座活动。聊城市上半年已完成3057名执法人员的资格认证和岗位培训。

实施机制固本工程,创新体

制建设。完善包容审慎监管机制,动态调整全市“不罚轻罚清单”,涉及29个领域439项“免罚轻罚”事项。上半年,全市“不予处罚”案件34.5万件,涉及不处罚数额2509万元,受益市场主体29.3万个;“减轻处罚”案件73件,涉及减轻处罚金额193万元,受益市场主体77个。建立行政执法案例指导制度,总结执法经验,优化执法方式。编纂《聊城市行政处罚法理解与适用指引》,为锻造专业化执法队伍蓄能加油。全面推行“一月一实务案例讲评”活动,在重点执法领域讲评237个案卷,聊城被省司法厅列为全省开展“行政执法人员科学化管理工作”试点市。

实施业务强基工程,提高队伍素质。聊城市以省市县乡四级行政执法协调监督体系建设全国试点为契机,在全市126个司法所加挂行政执法监督工作室牌子,在企业设置执法监督工作室联络点。推进行政执法“人才库”建设,从27个执法领域选聘公职律师、业务精英352名,组建聊城市县乡三级执法监督人才库。开展专项监督,提升行政执法满意度。聚焦随意性执法、选择性执法、辅助人员滥执法、态度粗暴恶劣等13个方面突出问题,开展处罚网络运行系统专项监督、委托执法专项监督、乱罚款专项监督,有效提升行政执法满意度。

## 教师节,这份“礼物”背后的故事温暖人心

记者 张超  
通讯员 奚伟 聂飞飞

9日上午,东昌府区阳光小学二年级学生赖中景(化名)的家长,将一封感谢信和一面印有“园丁励志载桃李,伯乐诚心育英才”的锦旗送到阳光小学校长办公室,表达对学校的感恩之情。

据了解,赖中景是阳光小学二年级的一名小学生。在赖中景2岁时,她的妈妈发现孩子的发育明显晚于同期的小朋友,在带孩子去医院检查以后,

确诊孩子是自闭症,从此踏上了漫漫康复路。为了让孩子接触正常的社会环境,赖中景的妈妈在孩子6岁时,带孩子到阳光小学就读。从此,她也成了为数不多的陪读妈妈。

在感谢信中,赖中景的妈妈动情的写道:阳光小学在张民华校长的带领下,遵循“做阳光人,行阳光事”的行为准则,用心教育,让我们感受到这个世界时刻充满温暖。我每天都会问孩子:“喜欢上学吗?”孩子高兴的回答:“喜欢去上学”。赖中景的

妈妈表示,在老师的耐心教导下,赖中景在学习和生活方面都学到了很多知识,班里的学生也很喜欢和赖中景交朋友,她和孩子都感受到了来自周围的善意。

据悉,东昌府区被评为2021年山东省首批残疾儿童少年随班就读示范区,东昌府区阳光小学被评为2021年山东省首批残疾儿童少年随班就读示范校。阳光小学校领导班子制定了切实可行的具体方案,确保残疾儿童少年随班就读政策得到保障实施。

## 送去福禄安康,东昌府区中医院康复科葫芦灸赢赞誉

“这葫芦真好”“摸上去热热的,还挺舒服”“康复科的治疗办法就是多”在聊城市东昌府区中医院病房,患者们谈论着葫芦灸的好处。

做了半月多的葫芦灸以后,李女士的胃胀、反酸的情况好转了,胃口也好了,全身都很轻松。李女士因腰痛半年余,伴有胃部反酸入住该院康复科,经过科室中医适宜技术葫芦灸治疗后,李女士说,她腰痛明显减轻,胃部疼痛反酸也明显好转,一直夸赞葫芦太神奇。

近年来,东昌府区中医院康复医学科先后开展了中药溻渍、中药涂擦、耳穴压豆、督灸、脐灸等多项中医护理技术,开展的葫芦灸以温灸作用对缓解

颈肩腰腿痛、胃部不适等疗效显著,得到患者的青睐。康复医学科以舒适、安全、见效快的中医护理技术受到广大患者的好评。

葫芦灸创作的灵感源于生活,古人常拿葫芦作为器皿,因为它的密闭性和容纳特点,诞生了葫芦这种灸法。葫芦灸谐音“福寿灸”,在传统艾灸工具基础上改良而来。葫芦灸作为灸法治疗中的一种,其特点在于:“药之不及,针之不到,灸之不宜”,充分说明灸疗的特殊性,以及其在保健方面的重要性。

中医治脾最好的药是“灶心土”,药的精髓就是“火生土”,葫芦灸如同“葫芦灶”罩在

肚子上,直接就是“火生土”。“肚”通“灶”,炉膛是不能凉的,中脘凉凉、肚子凉凉的人一定要灸。肚子暖,心才会暖,往深处谈就是“推心置腹”。

在中医看来,人体很多疾病由寒而起。点燃熏灸后,葫芦灸的纯阳灸力,引火入元,促进药物定向渗透。药乘艾之功,艾借药之效,入经络,透脏腑,使气血协调、营卫和畅、血脉和力,从而达到活血化瘀、通痹止痛目的,这是具有其他单一性疗法绝无仅有的疗效。葫芦灸使用广泛,运用中医脏腑气机辩证,为广大的患者减轻病痛,为亚健康人群改善不适、提供健康助力。

(段新歌)

## 发挥产业项目效益

为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续全面推进乡村振兴,临清青年路街道办事处统筹使用各级衔接资金,强化资产管理,推动项目持续发挥效益,促进乡村均衡发展,通过全面清理、移交、确权、登记,厘清资产权属关系,累计完成资产确权登记2000余万元,并分类建立了资产管理台账。

## 强化责任,确保巩固脱贫攻坚成果落到实处

为确保脱贫成效,临清市青年路街道办事处不断强化帮扶责任,确保脱贫攻坚成果与乡村振兴有效结合。青年路街道办事处针对帮扶责任方面,帮扶工作不扎实,帮扶日志

不按时撰写,帮扶职责尽职不到位等问题,严格按照《临清市帮扶责任人管理办法》的要求,夯实帮扶责任,制定好帮扶计划,落实帮扶责任。

## 践行垃圾分类,风貌街小学上交暑假“特殊作业”

凤貌街小学在6月份启动了垃圾分类“爱心课”,暑假实践作业中多了一项特殊任务——践行垃圾分类。

以“小手拉大手”的形式,通过孩子们将垃圾分类理念和方法带入每个家庭,带动整个社区,呼吁大家积

## 促进乡村均衡发展

在此基础上,一方面建立健全运营管护和监督机制,通过多种举措落实各类扶贫资产管护责任,切实管好用好资产。另一方面加大产业谋划力度,重点支持农产品加工、冷链物流和标准化厂房建设等项目,与发展壮大村集体经济紧密结合,兼顾经济较落后乡镇和集体经济空白村,促进特色产业发展壮大。

## 家校共育

开学伊始,为贯彻落实《家庭教育法》,构建和谐家校关系、形成合作共育格局,莘县妹冢镇中心小学积极开展家长进课堂活动。

此次活动,初步架起了家校间双向交流与沟通的桥梁,充分调动了学生家长参与学校教育的热情,获得了家长对学校管理和发展的认同,也让家长了解了学校的教育教学目标。在此基础上,划好了家校共育的“经纬线”,厘清了学校教育和家庭教育的任务分工、职责边界,家长与老师有效配合,家校共育

## 携手同行



形成合力,为学生营造出一个和谐的家庭环境和校园环境,共同为每一个孩子的健康成长保驾护航。

(通讯员 鲍彦丹)

## 挂失声明

聊城市东昌府区维华酒水批发二部不慎将食品经营许可证正本丢失,编号:92371502MA3HFYKXXN,特此声明。

## 东昌府区中医院开启“聊城市卫生室中医适宜技术推广培训”计划

中医药作为中华民族的瑰宝,为切实把中医药继承好、发展好、利用好,进一步加强基层卫生人才队伍建设,提高乡村医生业务水平和服务能力,聊城市东昌府区中医院继成功举办东昌府区“公办卫生室乡村医生能力提升培训班”之后,又开启了“聊城市卫生室中医适宜技术推广培训”计划。

在这次的培训中,医院不仅安排专家骨干带领学员们共同学习理论知识,奠定基础,更重要的是还给学员们安排了临床实践,让学员们能够理论联系实践,系统掌握中医适宜技术操作过程,更能够亲身体验中医适宜技术的博大精深。

医院骨一科护士长丰青宁在繁忙的工作中挤出时间为学员们讲解起耳穴。提起耳穴,护士长深有体

(段新歌)